

МКОУ «Бирюковская ООШ»

Исследовательский проект «Первые русские князья»

Выполнила:

Вереитина

Екатерина

Руководитель:

учитель истории

Коротких Т. Г.

2019 г

- 
- Цель работы: изучить особенности правления первых князей Древней Руси
 - Задачи: 1 изучить биографии князей (9-10 веков);
 - показать роль первых правителей Руси в образовании и развитии государства.

Рюрик - первый русский князь



Рюрик (862 — 879) – первый великий русский князь, одна из легендарных фигур в европейской истории, основатель древнерусского государства. Согласно летописям, призванный от варягов славянами, кривичами, чудью и весью в 862 году Рюрик занял сначала Ладогу, а затем перебрался в Новгород. Правил в Новгороде по договору, заключённому с местной знатью, утвердившей за собой право на сбор доходов. Основатель династии Рюриковичей. Это событие подтверждает и летописец 12 века Нестор. 148 лет назад по свидетельству летописца Нестора в "Повести временных лет" "володеть и княжить восточными славянами" был призван глава варяжского военного отряда Рюрик, который прибыл вместе с братьями Синеусом и Трувором — 8 сентября, 862 года.

- Смогла бы древняя Русь стать могучей Российской империей без выдающейся исторической миссии русского народа? Великая история состоялась вместе с великим народом, происходившим от варяжского начала. Прискорбно, что сегодня всё чаще и чаще раздаются реплики о том, что предками русских были нерусские. Эту точку зрения выдвинули немецкие учёные в 18 веке, работавшие в России. Они выдвинули версию. Что варяги - русь – это норманны, точнее, шведы. Они утверждали, что без приглашения правителей – норманнов славяне не смогли бы создать своё государство и культуру.
- Это не так. Нашими предками были варяги, которые тоже были русскими. Единственно, следует уточнить, что именно русь — это наше исконное родовое имя, а варягами называли древнерусских мореплавателей. Эту точку зрения в 18 веке выдвинул великий ученый – Михаил Васильевич Ломоносов, который тоже занимался историей. Это же подтверждает и посол Сигизмунд Герберштейн, побывавший в Москве в начале XVI века. Он писал, что родина варягов — Вагрия — располагалась на южно-балтийском побережье, и от них Балтика называлась Варяжским морем.

Рюрик
862—879 гг.

- Родоначальник династии Рюриковичей, первый древнерусский князь
- Согласно «Повести временных лет» призван на княжение в 862 г. ильменскими словенами, чудью и весью из варяжских земель
- Княжил в Ладоге, а затем во всех новгородских землях
- Перед смертью передал власть своему родственнику (или старшему дружиннику) — Олегу

Правление князя Олега

- После смерти основателя княжеской династии **Рюрика** в **879 году** Олег стал княжить в **Новгороде** как опекун малолетнего сына Рюрика Игоря. Потом он подчинил себе Киев.
- Расположение Киева показалось Олегу весьма удобным, и он перебрался туда с дружиной, объявив: *«Да будет это мать городов русских»*. Тем самым он объединил северный и южный центры восточных славян. По этой причине именно Олега, а не Рюрика иногда считают основателем Древнерусского государства. Вокняжившись в Киеве, Олег установил для Новгорода дань.
- Следующие 25 лет Олег был занят расширением подвластной территории. Он подчинил Киеву древлян (883), северян (884), радичей (885). Два последних племенных союза были данниками хазар.



- В 907 году, снарядив 2000 ладей по 40 воинов в каждой, Олег выступил в поход на Царьград. Византийский император Лев VI Филосов приказал закрыть ворота города и загородить цепями гавань, предоставив таким образом варягам возможность грабить и разорять пригороды Константинополя. Однако Олег пошёл на необычный штурм:
- И повелел Олег своим воинам сделать колёса и поставить на колёса корабли. И когда подул попутный ветер, подняли они в поле паруса и пошли к городу.
- Испуганные греки предложили Олегу мир и дань. В знак победы Олег прибил свой щит к вратам Царьграда. Главным результатом похода стал торговый договор о беспошлинной торговле Руси в Византии.



По преданию, **волхвы** предсказали князю, что он умрёт от своего любимого коня. Олег приказал увести коня и вспомнил о предсказании только через четыре года, когда конь уже давно умер. Олег посмеялся над волхвами и захотел посмотреть на кости коня, встал ногой на череп и сказал: «Его ли мне бояться?» Однако в черепе коня жила **ядовитая змея**, смертельно ужалившая князя.

Правление князя Игоря



После смерти Олега править Русью стал Игорь. Он был сыном первого русского князя Рюрика. Юный Игорь сопровождал Олега в его военных походах, где приобрел навыки военачальника и политического деятеля.

По преданию, Игорь в 941 году приплыл в Византию в сопровождении тысячи кораблей, называемых «ладьями». Однако греки применили самое передовое оружие того времени – так называемый «греческий огонь» (смесь нефти и других горючих веществ), который сжег большинство военных кораблей. Потерпев поражение, Игорь Старый вернулся домой на Русь, чтобы собрать новое войско для нового военного похода. И ему это удалось. Этот поход оказался более удачным для князя, в результате он заключил с византийцами мирный договор, предусматривающий выплату определенных материальных средств.

- Внутренняя политика Игоря Старого отличалась и новыми способам сбора дани, который он сам называл полюдьем. Заключалась эта процедура в следующем: князь ежегодно вместе со своей дружиной объезжал подвластные ему территории и собирал "налог" с тех племен, которые там жили. Дань он брал натуральным способом: как зерном, мукою и иными продуктами питания, так и шкурами диких животных, медом диких пчел и прочее. Зачастую воины князя вели себя как дерзкие завоеватели, чем наносили немало обид простым людям.
- Правления этого русского властителя связаны с укреплением молодого древнерусского государства. Фактически Игорь продолжил политику своего отца и родственника Олега: он расширял государство, совершал военные походы, приносящие немало богатств, заключил с византийцами мирный договор, ввел систему налогообложения своих подданных. Также Игорь смог оставить после себя могущественного наследника Святослава, который продолжил его дело. Тема самым князь Игорь Старый не только укрепил свою династию, но и усилил свое государство.

Княгиня Ольга



Покорив древлян, Ольга в 947 году отправилась в новгородские и псковские земли, назначая там уроки (дань), после чего вернулась к сыну Святославу в Киев. Ольга установила систему «погостов» — центров торговли и обмена, в которых более упорядоченно происходил сбор податей; затем по погостам стали строить храмы. Княгиня Ольга положила начало каменному градостроительству на Руси (первые каменные здания Киева — городской дворец и загородный терем Ольги), со вниманием относилась к благоустройству подвластных Киеву земель — новгородских, псковских, расположенных вдоль реки Десна и др.



Княгиня Ольга, в крещении — Елена, официально рассматривалась как правительница Руси.

Следующим деянием Ольги, отмеченным в Повести Временных лет, является её **крещение** **ви955** году в **Константинополе** . По возвращении в Киев Ольга, принявшая в крещении имя Елена, пробовала приобщить Святослава к христианству, однако *«он и не думал прислушаться к этому; но если кто собирался креститься, то не запрещал, а только насмехался над тем»*. Более того, Святослав гневался на мать за её уговоры, опасаясь потерять уважение дружины.

Заключение

- Мне было интересно работать по теме «Первые князья Древней Руси». Поставленная цель и задачи мною выполнены.
- В 2009 году состоялось празднование 1150-летнего юбилея Великого Новгорода. Хочется верить, что эта важнейшая в нашей истории дата станет отправным пунктом нового изучения древнерусского прошлого. Новые факты и открытия постоянно обогащают историческую науку и наши познания. Появляются всё новые доказательства того, что русская история началась не с мифа, придуманного средневековыми политиками и книжниками, а с реального великого князя Рюрика, родившегося в королевской династии в русской Прибалтике тысячу двести лет назад. Я думаю, что имена наших предков и прародителей не будут забыты. Каждый из первых правителей Древнерусского государства укреплял и развивал свою страну.